

**國立臺灣師範大學**  
**114 學年度第一次社團負責人工作會報 會議紀錄**

會議名稱：第一次社團負責人工作會報

開會時間：114 年 9 月 10 日（星期三）上午 8 時 10 分

開會地點：圖書館校區綜合大樓 210 展覽廳

主席：王昱凱（學術性社團委員會主席）

紀錄：黃柏閔（學術性社團委員會副主席）

列席師長：學生事務處 林玫君學務長

學生事務處 黃志祥副學務長

學生事務處 佘永吉副學務長

學生事務處 林怡君副學務長

課外活動指導組 林昌平組長

生活輔導組 呂秋慧組長

社會實踐中心 王宏豪主任

社會實踐中心 蔡昕璋管理師

體育室 林靜萍主任

總務處事務組 莊莉敏老師

社團代表出席人數：126 人出席、80 人缺席

## 一、主席報告

各位師長、各位社團負責人，大家早安。我是學術性社團委員會主席閱人咖啡館社王昱凱。很高興今天早上能夠與各位在這裡齊聚一堂，交流彼此的經驗與建議，我們很難得地邀請了在座的師長蒞臨我們的座談，希望待會兒各位都能夠把握機會踴躍發言。

## 二、師長介紹

學生事務處 林玫君學務長

學生事務處 黃志祥副學務長

學生事務處 佘永吉副學務長

學生事務處 林怡君副學務長

課外活動指導組 林昌平組長

生活輔導組 呂秋慧組長

社會實踐中心 王宏豪主任

社會實踐中心 蔡昕璋管理師

體育室 林靜萍主任

總務處事務組 莊莉敏老師

### 三、 師長致詞 林政君學務長

各位與會的師長、學生會長、以及所有社團負責人，大家早安、大家好！今天是開學第二週，很高興跟大家相聚在社團工作會報。今年我們的社團總數創下新高，達到 206 個，是學務長這六年來首次突破 200 大關，新增了 12 個社團。我深信，經營社團就像創業，社長和幹部們都是負責人需要面對各種挑戰，而這也是大學生活中最寶貴的經歷之一。暑假時我們也舉辦了社團負責人的研習營，希望幫助大家經營社團時能發展得更長遠、更穩健。

我常覺得經營一個社團就像創辦一家公司，每位社長和幹部其實都是公司的負責人，責任不小。如何讓社團永續經營、經費管理妥善、職責分工清楚、有效招募新生、提供具吸引力的活動內容，都是你們需要面對的挑戰與責任。在這個過程中，社團聚集了來自不同科系、擁有共同興趣的同學，這是很大的收穫。我一直相信，社團是大學生活的關鍵字之一；如果進了大學卻沒有參與社團，真是非常可惜。

在新生營活動中，我看到大家在社團之夜和社團博覽會上展現出的能量，也讓新生看見了師大社團的活力。上個月我參加全國課外活動指導組的會議並主持一場討論時，曾問在場的師長們：「社團數在 100 以下的請舉手。」大約八成的學校都舉手；有的甚至只有個位數的社團。我再問「100 到 200 的有多少？」，約兩成。最後我問「超過 200 的？」結果只有兩所學校：臺大和我們師大。面對這麼多社團，學校行政的確不容易，因此今天特別召開這場社團負責人工作會報。除了課外活動指導組的師長之外，生活輔導組、社會實踐中心、體育室、總務處等單位也都到場，希望能與大家一起解決各種實務上的困難。行政端會盡全力協調支援，如果在社務處理或行政程序上有任何需要協助的地方，請各位不用客氣，我們一定會想盡辦法協助大家。最後，祝福各位在新的一年里，把社團經營得更更有聲有色，讓師大的社團風貌持續發光發熱。謝謝大家。

### 四、 綜合討論暨師長答覆

主席：接下來說明會的進行方式請各位社團負責人注意，第一點是發言的範圍僅限於社團發展的相關事宜，提出的問題會作為學校行政發展的參考內容。第二點，因為時間有限，發言請儘量精簡。第三點，在發言前請先舉手，為了方便記錄，我們會需要請發言的社團負責人說明社團或學會的名稱以及自己的姓名，並於發言結束後將發言內容寫在提問單上並交給工作人員。我們每一輪會請三位社團負責人發言，然後再請師長進行統一回覆，待各問題回覆後再進行新一輪的提問，那現在開始討論，請各位負責人舉手發言。

## 【第一輪提問】

### 1. 學生會 黃菟藤會長提問：

學生會針對社團空間使用時間進行調查，超過 98%的學生贊成延長。主要訴求是因應課後時間有限，希望能將綜合大樓與誠正地下室的使用時間延長。調查顯示，50%的學生希望延長至午夜 12 點，另有 45.6%希望 24 小時開放，顯示大家普遍需要更彈性的空間。目前唯一的反對意見是擔心工讀生的下班時間，但學生會認為，由於自動斷電系統，工讀生親自關場的必要性值得重新討論。

### 2. 師資生聯會 張語宸社長提問：

有關於例會教室的部分，承學務長言，目前師大社團數量眾多，例會教室的數量有點不足，有一些時段抽不到例會教室。以師資生聯會的狀況來說，我們會是在幫師培學院進行一些計畫，邀請到外聘講師來師大進行演講，活動時間敲在禮拜三的晚上，在暑假的時候已經邀請好講師，時間已經確認。但是開學之前發現抽籤結果沒有抽到禮拜三的例會教室，影響到活動進度安排。希望能針對特殊情況強化例會教室制度保障我們的例會有教室使用，謝謝。

### 3. 臺南同鄉校友會 萬芳全會長

想詢問也是關於場地租借的問題，因日前對場地租借系統不熟悉，導致預訂教室已遲，該時刻已有其他社團完成登記，因而無法預期借給已答應之社團使用。在此想要請教關於例會教室登記系統的問題：若在填寫志願時未特別註明該週需要舉辦例會，是否就會被視為該時段無社團申請使用？若情況確實如此，則在活動因重大變故而必須臨時更改時間時，社團可能面臨例會教室已被借走，且無其他空間可供使用的困境，如此一來，不僅會使活動無法順利舉辦，還可能導致社團之間的誤會與爭執。這對學校、課指組以及相關社團而言都不會是理想結果。想要懇請課活組老師們評估一下是否有必要對現行政程式進行調整或改善，以避免未來再次發生類似的情形。

### 1. 學務處 林政君學務長回應：

謝謝以上發言的幾位社團負責人，空間開放是很兩難的，學生會也持續跟進此議題，或許在執行上面還有一點需要再討論的空間。有請課指組昌平組長、總務處的莉敏老師，先就二位社團負責人、學生會會長所提問的部分先做回應。

### 2. 課外活動指導組 林昌平組長回應：

有關延長社團使用空間時間上，巡場人力須檢視各方場地，並非為了關燈，在此社團場地關閉應保留巡場人員，而學校也須考量到巡場人員的回家時間及安全。

有關於第二點例會空間緊湊，不知宣傳上造成社團負責人不清楚申請時間點，還是沒申請到例會教室須要進一步協調，看起來師資生聯會的情況較

像是後者。如為後者，可以尋找課指組老師，老師們都很樂意幫助你們協調並尋找校內的其他空間。我在辦相關的研討會場地的時候，也發現學校內的場地租借有不同的單位來負責。如社團有疑問，課指組這邊也會輔導社團要怎麼借用。另外，社長提到希望社團場地系統上有一個志願排序的借用，這點我們可針對系統做調整，以利社團的申請跟使用需求。

### 3. 總務處事務組 莊莉敏老師

若例會教室是牽扯到文學院大樓，明年的 1/1 開始，文學院會做耐震補強工程，至此就沒辦法借用文學院大樓，總務處對學生上課的地點還會另行規劃，目前無法確認回答，至於會議室借用事務、次序還需洽王美蘭王小姐，借用時程還需請社團自行上網查看時間表。明年度社團教室的部分可能會更加吃緊，因文學院大部分教室完全無法使用。

### 4. 課外活動指導組 王建傑老師

有關例會教室，有的社團並未每週使用。希望填寫例會教室申請時社團可以注意到是否每周均會使用，如未使用可盡早告知課指組，以利空間釋出安排其他社團使用。

## 【第二輪提問】

### 1. 學生會 黃葭藤會長提問：

學生會建議由警衛巡邏取代工讀生來延長社團辦公室使用時間，以解決學生活動籌備不易的問題。除了延長空間使用時間，學生會也希望學校能將經費補助申請時間提前，並提供場地費補助，以減輕社團營運負擔。目前多數社團面臨空間與儲物空間不足的困境，甚至有 10 個社團共用一間辦公室情況，學生會認為這是一個嚴重的問題。此外，學生會也建議社團輔導老師應以信件通知社團相關事宜，避免重要訊息遺漏。

### 2. 港澳同學會 陳俊傑會長提問

因我們是僑生社團，開學前僑生同學已經訂好幾號進臺師大。當初學校規劃是 8 月 23 號入宿，突然間因選舉而我們原定安排的活動全部改期。且我們的所有的僑生同學機票等所有的東西都全部訂好了，造成活動變得很卡，沒有辦法借到後面的場地使用。同時，我們也要顧及同學的入宿、報到以及體檢等事項。學校也沒有跟我們溝通好，表明為何我們當天不能來。

第二個是我們當初八月十一號去借場地，查詢教室使用系統與社團場地借用系統，上面寫說誠正教室當時是沒有人在使用，然後我們去借時，總務處表示已經被借用，但是為什麼借用時，系統上顯示沒有借出，要看哪一個系統才能確認教室是否被借用？

### 3. 火舞社 顏妤芳社長提問

由於火舞社是三校聯合社團，社團的成員還包括臺大、臺科大甚至其他學校的學生。在辦理我們的期初和期末舞展時，發現只有師大這邊對於公假的認定包含「學生社團期末公演、發表會彩排」，像我們這樣三校聯合的社團

在辦理公演或發表會時，只有師大的社員能夠請到公假去準備活動，其他學校的社員可能只能請事假，甚至犧牲自己的上課時間來進行彩排等工作。

火舞社希望，如果師長們有機會可以向三校聯盟或是其他學校的師長反應這樣的情況，讓臺大、臺科大甚至更多學校的同學也可以在辦理相關活動時有公假能夠利用，這樣或許能夠讓活動能夠更加順暢的進行及準備，也提升學生辦理社團活動的動力及品質。

### 1. 學務處 林政君學務長回應

謝謝以上發言的社團負責人，我先補充港澳同學會這邊的問題，因為 8 月 23 號原定新增的入住時間與體檢都是在同一天，但因大選的關係而須調整。然而，事實上在我們住宿服務中心，當天還是接待了將近 50 位的外籍學生，我們同仁、工讀生也辛苦的來工作。體檢時間部分確實沒辦法，因體檢我們是與另外一家公司合作，只能把調整時間到隔一天，他們也都是非常的配合，當天同學抵達確實是沒有辦法做體檢的問題，在此跟港澳同學會這邊致歉。

有關火舞社提出的問題，我也先回應，在去年開始，我們持續跟臺大、臺科大的學務長討論三個學校的假要一致。譬如說公假的認定、事假幾天、原住民族歲時祭儀假、多元文化假等等，我們希望都是趨於一致。但目前可能還牽涉到臺科大跟臺大內部的系統與討論。我們生活輔導組這邊也都有跟兩個學校的生活輔導組持續討論。也請秋慧組長回應，關於這部份我們目前持續進行中，只是還尚未達到同學的想法。

### 2. 課外活動指導組 林昌平組長

謝謝主席與學務長，這邊主要針對學生會會長的問題做回應，關於您剛剛提到的時間跟空間，因稍後會議會接著討論，我們到屆時再來看整體的調查與調整。至於剛剛提到關於經費申請，我們會進行檢視，因主要是整個學校的行政流程，我們會確認有沒有辦法更早一些。

儲物空間的部分，學校有提供社團置物櫃，目前都尚有空間。目前尚有十幾個置物櫃，只有幾個社團來借用，也歡迎社團多加借用！

### 3. 總務處事務組 莊莉敏老師

校內各棟大樓皆由總務處統一管理，平時到晚上十一點前皆可自由進出，無需刷卡；倘若十一點後仍需進入，例如文學院或其他系館，須事先至駐警室填寫申請單，並經核准後即可憑學生證延長通行時間。

至於線上表單部分，顯示場地可借卻被老師告知已被借走，多半是因總務處需與課指組協調，暫時保留行政作業時段並非真正外借，需等待確認。由於網路表單偶有更新延遲或遺漏，無法立即反映即時狀態。因此建議申請人除了查看線上表單，可再聯絡承辦人員，雙重確認使用時間與可借狀況。禮堂等大型場地亦比照同樣程序辦理，以避免因資訊落差而造成誤會或臨時無法使用的情形。

#### 4. 課外活動指導組 王建傑老師

提醒各社團，社辦空間真的有限，請大家務必主動整理與斷捨離。若發現並非當前需要的物品，請評估是否還有保留價值，例如：多年累積的大型道具、早期獎盃或古物等。也呼籲同學囤積較多東西的社團特別留意，避免再繼續堆放。建議可參考兒教社的作法，舉辦「回校日」活動，邀請學長姐回來領回個人物品，既保留回憶又釋放空間。若確有保存需求，仍可向學校申請置物空間協助。請各社團務實面對收納與清潔，珍惜有限資源，讓社辦環境維持整潔並有效利用。

#### 5. 生活輔導組 呂秋慧組長

學生請假制度整合面臨多挑戰，主要源自各校制度背景、規範與流程不同。首先，各校假別的定義並非完全一致，除了政府規定的公假、事假等基本假別外，最近討論之原住民族歲時祭儀假、多元文化假等特殊假別，每校在討論時的背景、考量因素和認定標準皆不同，因此統一標準相當困難。其次，核定流程存在差異，例如師大請假申請需由導師審核，而臺大則是由授課教師核定，權責單位不同，導致整個請假制度在操作上難以同步。此外，三校在實務運作中也有各自程序慣例與制度限制，使得即便統一，也需要逐步協調與突破。為此，三校已持續舉行會議討論並嘗試整合假別定義與核准流程。雖然目前仍未完全突破現有差異，但各方持續努力，目標是在未來形成一致、清晰且可操作的請假制度，讓學生和教職員都能明確理解流程與標準。

### 五、 主席結語

謝謝各位負責人的發言，也謝謝師長們的答覆，今天的綜合座談就進行到這裡，讓我們以熱烈的掌聲謝謝並歡送今天與會的師長。

### 六、 課外活動指導組報告社團配合事項

### 七、 生活輔導組宣導智慧財產權與交通安全

### 八、 職涯發展中心宣傳《青春 X 社團 X 職涯：這就是我走過的路》短影音競賽

### 九、 各委員會事務討論

### 十、 散會（時間：上午 9 時 50 分）